

M A G Y A R K U R I R.

Bécs, Kedden, Aprilis' 19-dikén, 1825.

Török Birodalom.

A' Konstanczinápolybol Márcz. 26-kán indult tudósítások szerént a' Törökök ezen esztendei hadakozáshoz szokássok ellen véletlenül jókor hozzá fogának. Az Egyiptomi Ibrahim Basa tengeren vízen tüzesen dolgozni kezdett. Rhodusbol Candiához evezvén ott 4000 gyalogokból és 500 lovasokból álló fegyveres serget hajójira felültetett 's ezekkel Febr. 19-dik napján Sudából kivezvén, 's evezését egyenesen Moréának vévén oda Coron és Modon közzé 22-dikben megérkezett. Későbbre még öt Fregátok érkeztek-meg hozzá ugyan oda sok szállító hajókkal, a' mellyeken 7000 emberekből álló fegyveres csapatok ültek, a' mellyek hasonlóképpen velle együtt eveztek volt ki Rhodusból, hanem Rhodus és Candia között nagy szél lepte-meg 's egymástól elszakasztotta vala őket: hanem már Márczius' elején ezen egész 12 ezer emberekből álló Egyiptomi sereg a' Moréai földön állott.

Mihelyest ezen kiszállás Coron és Modon között szerencsésen véghez ment, Ibrahim azonnal útnak indított onnét valami Halil Kapudán nevű vezér alatt 18 hadi hajókat a' Patrászi kikötő hely' elejibe, mellyeket a' Patrászt bezárva tartott Görög hajók látván, az azokkal való szembe-találkozás előtt onnét eltávoztak és a' Lepantei öbölbe vonták-be magokat, két hajóknak elvesztésével, mellyek Messolonhitól nem messze kőszirthez csapódván a' Törököktől felégettettek. Ekkor már 26 Török hajók állottak Patrás előtt, mely-

hez képeest az abban találtató Török őr-ző sereg a' tenger felől semmi veszedelemtől nem tarthatott.

Ezek eddig mind hiteles kútfőből vett tudósítások. Egyéb későbbi levelek szerént Ibrahim Basa a' maga szerencsés kiszállása után következő mozdulásokat tett a' szározon: Sergének egy csapatját a' Navarini kikötőhelynek és erősségnek, a' másikat Kalamatanak elfoglalására küldötte-el. Mi történt Navarinnál, az első hírek szerént még nem tudták Konstanczinápolyban; a' Porta' barátjai semmit se' kételkedtek rajta, hogy elfoglalták azt az Ibrahim' katonáji: a' Görögök' barátjai ellenben azt hirlelték, hogy az oda küldetett Egyiptomi csapatnak első próbatétele szerencsésélenül ütött volna ki.

Az Egyiptomi Basa nagyon jó készülétekkel kezdette-el ezen új táborozást. Minekelőtte az expeditziót Sudából útnak indította, nem csak a' hajókat mindenféle hadi készülétekkel gazdagon megrakatta, hanem Rhoduson, Candián 's másutt is olly sok mindenféle töltött magazinumokat, munitziós és élés házakat hagyott jó gondviselés alatt hátra, hogy akár miként üssön is ki Moréán ez az őjokori expeditziója, attól legalább nem félhet, hogy ezen expeditzió is úgy végződhetik, mint a' Drum-Ali Basáé 1822-ben végződött, hogy éhség és mindenféle fogyatkozások által tétetődjék semmivé.

Az új Sersaskier leginkább az által nyerte-meg az Albaniai törzökös familiák' bizodalját, hogy megígérte nékiek, hogy a' Porta azokat a' nagy jószágokat,

mellyeket ezen törzsök familiák régtől fogva mint Feudomokat úgy birtak, hanem ezeket töllök a' Porta a' Haleb Effen-di' tanátslására elvévén azokból Al-Helytartóságokat csinált vala, mind vissza fogja nékik adni. Mihelyest ezt az Albániaiak hallották, azonnal úgy megjött a' kedvek, hogy egész népestül felajánlották magokat a' Porta' segítségére, a' melly már most azzal hízelkedik magának, hogy e'képpen Messolonghi várát nem soká vissza fogja kapni a' maga hatalma alá.

A' Negroponti Basa kemény parancsolatot kapott, hogy az ott lévő várakból minden szükség felett való fegyveres sergeket szedjen össze 's a' Larissánál álló Török sereghez csatolván, induljon útnak Thebe és Anthene felé. Nagyon keserves lehet a' Görögökre nézve, hogy minden felől megvalóságosulni kezdett az a' hír, hogy az ő régi leghíresebb Vezérjeik, Odysseus, Diamanti 's több mások a' Negroponti Basához pártoltak által.

Konstanczinápolynál is nagyok a' tengeri készületek. Úgy voltak tételve a' rendelések, hogy a' hajós seregnek első Osztálya, a' melly két Fregátokból és 20 minden féle egyéb kissebb hadi hajókból állott, valami 8—10 gyújtó hajókkal egyetemben, úgy tegye a' készületeket, hogy Aprilis' elején a' tengerre kivezhessen. E' szerént már most a' Török hajós seregnél is talátnak gyújtó hajók. Micsoda útosítás szerént fogja hadi munkájit folytatni a' Konstanczinápolyi hajós sereg ezután, erről mégeddig semmi bizonyost se' lehet tudni. Együtt fogé dolgozni az Egyiptomiakkal, mint tavaly, vagy pedig különösen, ezt csak továbbat fogjuk megtudni. Most még csak annyi bizonyos, hogy a' ki-indulandó Török hajós serget legalább most eleintén nem a' Kapudán-Basa fogja azt vezérelni, mint

tavaly, hanem Tahir-Bey, a' Riala-Beg (Vice-Admirális). Sokak nagyon jónak találják azt, hogy most nem a' Kapudán-Basa rendeltetett-ki a' Török hajós sereg vezérlésére, azért hogy a' tavalyi tengeri szerentsétlenségeket az ezen Török fő Admirális és az Ibrahim közt uralkodott egyenetlenkedésnek tulajdonítják.

Az Algieri Dey másfél millió Pias-tereket küldvén ajándékol a' Török Császárnak, azt is megígérte, hogy ő is nem soká 12 hadi hajókat fog útnak indítani a' Porta' segítségére.

A' Jancsárok' pezsgése egészen elcsendesedett, és azon négy Orta-Kapitányok, kik mint lázzasztók fogságban ültek 's megíteltetésseket várták, a' Császártól kegyelmet nyertek.

Úgy emlittetik ezen Konstanczinápolyi tudósításokban, mint igen nevezetes környülállás az, hogy a' Görögök, midőn minden felől illy nagyon fenyegetődző veszedelmektől látják körül vétetni magokat, úgy mutatják, mint ha sehol semmi mozdulásokat nem tennének. Azt írja a' Hydrai ujság Febr. 28-dikán, hogy az ő hajós sergeik eddig a' szélveszés idő miatt nem evezhették-ki a' tengerre, a' melly idő alatt ugyan 56 Egyiptomi hajók sergeket szállítottak-ki Modonhoz a' Moréai partokra, hanem az innét következő veszedelmeknek még gátat tudnak tenni a' Görög fegyveres sergek.

Beszélik, hogy a' lefolyt 4 hónapok alatt sok olly hajók eladattak magános Görög kereskedőknek, a' melly hajók tavaly mind hadi szolgálatot tettek. Hogy 's mint történhetett ezen hajóknak eladatása, nem tudhatjuk, hanem hogy kellett a' dologból valaminek lenni, abból kihozhatni, hogy mostanság olly parancsolatot adott-ki a' Görög Direktórium, hogy az ő meghatalmazása nélkül senki több hajót el ne adjon.

Melly veszedelmes dolog volt a' Görögöknek az ő egymásközt uralkodott veszedések, már most kezd látszania' következéseiből, feljebb említők, hogy néhány híresebb vezérjeik a' Neyropontei Basához pártoltak által; vagy négyről a' minapában irtuk, hogy Calamó nevű Jonai kicsiny szigeten vesztegelve esznek isznak. Most pedig azt olvassuk a' Konstanzinápolyi tudósításokban, hogy éppen azon napon, mellyen Ibrahim Basa a' maga hajós sergivel Candia mellől Moréa felé elevezett ugy mint Febr. 19-dikén, a' Görög Direktorium 18 úgy nevezett Rebellis Vezéreket küldött által Hydra szigetére, mind olyan embereket, a' kik mindnyájan ezen Revolúzió alatt a' hazának tett szolgálatjok által tették magokat a' világ előtt esmeretessé. Ezek között találtattak, Colokotroni, a' két Delijannik's mások. Napoli-di-Romániából a' Gorgona nevű hajó vitte őket oda által, hol azon Klastromba zárattattak, melyben az öreg Sissini is néhány napoktól fogva egy fiával és több társaival ül. Mi fog velük tovább történni, nem írják, valamint azt se, hogy micsoda ítéletet mondott ki rájuk az a' 9 személyekből álló Biztosság, melyről utóbb emlékeztünk.

Azt írja a' Hydrai újság, hogy mikor ezen foglyokat Napoliban hajóra ültették hogy Hydrára által szállítsák, nagyon sok nézők jelen lévén, közönséges örvendezéssel nyilatkoztatták azért való megelégedéseket, hogy az Országlószék ezen igen bűnös emberek ellen illy igazságos keménységet mutatott, 's úgy vélekedtek, hogy már most végezeire köztök is el kezdett volna uralkodni az Igasság' országlása! Mások ellenben olly nyilatkoztatást tesznek ezen dolog eránt, hogy csak ugyan akár melly oldalról tekintésék ezen történet, még is minden esetben megilletődést gerjeszthet a' Görög nemzet-

ben annak meggondolása, hogy nem csak az ő szemeik hanem az egész Európa' szemei előtt négy esztendők alatt illy nevezetessé lett Görög vezérek nagyobbára majd mind arra a' sorsra jutottak, hogy részint az ellenségnél részint idegen országon kénytelenitessenek magoknak menedéket keresni, vagy pedig hogy kik az otthon-maradást a' bujdoklásnál elébb becsülték, már most egy klastromba zárattatva várják, hogy még ezen túl micsoda szomorú sorsra juthatnak.

De még annak meggondolása is leverheti a' Görögöknek eddig bizonyított bátorságát, hogy mostani fő vezérjek egy ezelőtteni Hydrai volt kereskedő, Conduriotti, kiről még eddig semmi Katonai Kronikában nem olvastunk valamely katonai tettet, sőt a' kiről azt beszélük, hogy semmi katonai esmerettségekkel nints felkészülve, egyébképpen becsületes, igazságos, és jó ember.

Ezen Konstanzinápolyi tudósításoknak Utóírárásában az is találtatik végezetre, hogy az a' Halil Kapudan, a' kit Ibrahim Basa egy Egyiptomi hadi hajós csapattal Patrásnak a' tenger felől való bezárására küldött, azt irta, hogy ő, minekelőtte oda elevezett volna, egy egész napot töltött Navarinban, és azt minden megkívántató eleséggel megrakta; melly ha így van, nem lehet kételkedni azon, hogy a' Törökök oda véletlenül berontottak. Ez a' Navarin vagy Navarino egy jó erős kereskedő város lévén Moréának Belvadere nevű tartományában, 's egész Moréában legjobb kikötőhelye lévén, ha eleste meg talál valóságosulni, nagyon jó szolgálatjára fog lenni az Egyiptomi hajós seregeknek.

D c l i A m é r i k a.

Az April. 8-kán költ Párisi Csillagsummiázatokot adott ki a' Londoni Újság

levelekből, a' mellyek Április' 5-dik napján jöttek-ki. A' Csillagnak ezen summáztatjai szerént a' van ezen Londoni levelekben, hogy egy hajó, a' melly Laguayrából jött, Angliába meérkezvén, egész Februarius' 10-dik napjáig terjedő Ujságleveleket hozott Caraccásból, a' mellyek nagy bámulásra indították a' Londoniakat, minekutánna azokat elolvastván, benne a' Royálistáknak Peruban Guamangánál December' 9-dikén történt megverettetéssekről és semmivétetődéssekről, még csak egy szót se találtak volna. Sőt fontosabb környülállás az, hogy a' Columbiai Vice-Elölülő Generális Santander a' Congressushoz intézett tudósításai között egyben úgy beszéll, hogy Bolívar Peruban nagyon sokféle akadályokkal kén-telenittetik küszködni, hogy a' Perui Királyi sergek nagyon számosak, 's hogy a' segítő sergeknek igen bajos a' nagy meszszeség miatt, bizonyos meghatározottidőnként megérkezni, 's több e'-félék. Csak az idő magyarázhatja-meg, miként eshetne, hogy ha a' Spanyol Royálistáknak semmivétetődése Decz. 9-dikén igaz lett volna, a' melyről egy Panamából érkezett tudósítás után Londonban már Márcz. 2-dikán nagy beszéd volt, hogyan eshetne, hogy abból Caraccásban még Febr. 10-dikén semmit se' tudtak volna?

A' Madridi Gaceta szerént, a' melly Márcz. 29-dikén jött-ki, a' Spanyol Országlószék minden jóval biztató tudósításokat vett Cuscóból a' Perui Vice-Királytól Gróf-de-los-Andestől (Gen-La-Sernától). A' mondatik ezen tudósításban, hogy October' 18-dikán, midőn ezt a' Vice Király Spanyol Ország felé útnak indította, 14,000 emberekből állott a' Perui Királyi armáda, 's Andahuaylas és Abancay közt tanyázott. Úgy iratott-le a' Madridi ujság szerént ezen armádának állapotja, mint

a' melynél jobb rajzolatot tenni egy armádáról bajos volna.

Írják, hogy a' Columbiai La-Guayrai tengereken egy 60 ágyus Frégátból, 2 Korvettékből és 1 Briggból álló Francia hadi hajós-csapat Jan. 10-dik napján megjelenvén, azért ment volna oda, hogy valami egyenetlenkedést akarna eligazítani, melly a' Karthagenai kikötőhelyben a' Gazelle nevű Francia Brigg és egy Columbiai Korvette között támadott. A' Loyd' Ágense pedig azt írta Laguayrából Londonba Jan. 22-dikén, hogy az említett Francia hadi hajós-csapat későbbre a' Porto-Cabellói kikötőhely előtt állapodott-meg, a' hol azt kívánja, hogy adják-ki azon Urania nevű Francia hajót, mellyett egy Columbiai prédáló hajó olly fogás alatt elfogott 's mint törvényes ragadományt oda bevezetett, hogy Spanyol tulajdon találtatott rajta.

Spanyol Ország.

A' Párisi Csillag jelenti Vittoriából Márcz. 29-dikén, hogy az ott lévő Francia sergek' vezére Báro Ordonneau parancsolatot vett a' maga Országlószékétől, hogy Spanyol Orzágnak azon vidékeit, mellyeket eddig az ő vezérlése alatt lévő Francia Osztálysereg elfoglalva tartott, hagyja oda. Április' 2-dikán fogja sergeit vissza felé útnak indítani. Az ő eltávozása által, Santona, Vittoria, Tolosa, Saragossa, és Corunna kiüressitnek a' Francia sergektől. Hanem északi Spanyol országban Pamplona és S. Sebastián, Katalóniában Figueras és Barcellona, 's délen a' Kadiksi nevezetes erősségek tovább is Francia őrizet alatt maradnak, valamint Madridban is ott maradnak a' két Helvétus Regimentek.

Franciaország.

A' Generális Pischgrü' emlékeztet-
oszlopát, a' melly bronzból készül, Be-
sansonban a' Sz. Péter piacán az
V-dik Károlytól épített igen pompás Ta-
nátsház előtt fogják felállítani. Melly drá-
ga és ritka oszlop fog ez lenni, már elő-
re megítélhetik a' nézők, (így szoll a'
Csillag) csak azon Oroszlánnak és Kutyá-
nak szemléléséből, mellyek mint az hű-
ségnek és nagy erőnek symbolumaik ezen
új idő béli híres vitéznek lábai előtt fog-
nak állani, 's a' mellyeket a' Sz. Lörin-
czi Sz. Márton nevű uczában a' Királyi öntő
műhelyben megláthatni. Magát a' Szobrot
azon napon öntik, mellyen a' Király meg-
koronáztatik, 's reméli az öntésre felví-
gyázó Biztosság, hogy úgy intéztetheti-el
a' felállítás' munkáját, hogy a' Szobornak
kitakartatása, a' melly nagy pompával 's
a' Franch-Comtei népnek nagy sokasága
előtt fog véghez menni, éppen Károly
napján eshessék-meg, mint hogy a' ke-
resztségben vett neve Pischerünek is Ká-
roly volt.

A' Rheimsi koronázáson 10,000 em-
berekből álló fegyveres sereg leszen jelen.
A' gyalogság sátorok alatt, a' lovaság pe-
dig falukon fog kvártélyozni.

Újabb Tudósítások.

Déli Amerika. Valósággal olly
ponton állanak a' mai Ujságírók, hogy a'
legfontosabb dologról alig tudnak valami
olly bizonyost írni, hogy 24 óra alatt sza-
vaikat vissza venni ne kéntelenítettessenek.
Annyira mentünk, hogy Ujságunk' végén
ma engedelmet kell Olvasójinktól kérni,
azért, a' mit tegnap ugyan ezen árkus'
közepén íránk, 's már ma onnét ki nem
vethetjük. Hadd menjen tehát az is a' mit
tegnap íránk, 's az is a' mit ma írunk,
együtt, egy árkuson: —

A' Párisi Csillag' még e' hónap'
9-dikén estve kiadatott levelében is min-
den féle hiteleseknek látszó okoknak fel-
hordása által iparkodott kétségessé tenni
a' Perui Insurgenseknek Decz. 9-dikén a'
Royalistákon nyert győzedelmeiket (ezen
cikkelyt írtuk mi is le feljebb) 's 24 óra
múlva szomorkodva nyilatkoztatja, hogy
csakugyan még is megvalóságosult vége-
zetre az, hogy a' Columbiai armáda sem-
mivé tette a' Perui Spanyolokat. Ő ezt az
új tudósítást a' Londoni Kurírnak Apr.
5-dik vagy 6-dik napján költ darabjából
vette-ki, de ez még nem érkezett-meg
Bécsbe. Úgy látszik a' Csillag' szavai-
ból, hogy Bolívar egy Proklamatiót in-
tézett a' Perui néphez, melyben jelenti:
hogy a' Spanyol armáda, Columbiai Gen.
Sucre által telyesen semmivé tétetett, és
hogy ő (Bolívar) mint eleintén megígérte
völt, a' Diktátorságot már most, minek-
utánna a' veszedelmet egészen elhárítat-
va lenni látja, leteszi.

Ezen nagy csata nem Guamangánál
nem is Guamangillánál, hanem Ayaku-
chonál történt; a' Spanyolok 10 ezeren,
a' Columbiaiak 5800-zan voltak jelen a'
csatában. Ezek egy Generálist, 8 egyéb
tisztet, és 300 köz embert vesztettek, a'
kik megöletettek; a' Spanyolok' vesztése
2600 részint megöletett részint megsebe-
sedett emberekből állott. Hat Spanyol Ge-
nerálisok estek-el. La-Serna a' Vice-Király
megsebesedett. A' Spanyol armáda' marad-
ványa még a' csata' napján kapitulált. Mind
ezekről napi parancsolatot tettek Limában
Dec. 22-dikén közönségesse.

A' Capitulatio 18 cikkelyekből
áll: Az 1-ső cikkely szerént oda hagyják a'
Spanyolok Perut egész a' Desaguederóig.
A' 6-dik cikkely szerént a' lakosoknak
3 esztendő alatt szabad leszen Peruban
minden vagyonoikat eladni, ha a' Respubli-
kai Országlás alatt élni nem akarnak. A'
11-dik cikkely szerént Callaó által-ígér-

tetett a' Respublikánusoknak. A' 18-dik cikkely által minden hadi és egyéb Spanyol hajóknak 6 hónapok engedtetek, hogy az alatt Európába elevezhessenek.

N á p o l y.

A' Király 's Királyné Ő Felségek, a' Salernói Herczeggel 's Herczegnével Klementína Cs. Fő Herczegasszonnyal, a' Király' ifjabb fíjával az Aquilai Herczeggel, 's a' Salernói Herczeg leányával Mária Carolina Princzaszsonnyal, 's Medici és Ruffo Ministerekkel, utban voltak Rómán által Majland felé.

B é c s.

Itt e' hónap' 18-dikán Udvari gyász vétetett-fel Nassau-Weilburgi Országló Herczegné Ludovika Chartotta Friderika, Amália született Szakszonai Hilburgshauseni Herczegasszony' halálára nézve, melly a' mondott naptól fogva ugyan ezen hónapnak 25-dikéig, az az 8 napokig, változtatás nélkül fog tartani.

Az Lottériai sorsvonásokban, mellyek e' hónap' 16-dikán Praschno-Augez dnek kijáczodtatására nézve véghez mentek, az itt következő számoknak kedvezett a' több nyerésekkel a' szerencse:

Az uradalmat Praschnó-Augezdet, a'	94,690 —
A' Mittelweyersburgi Czicz és Karton fábrikát a'	51,928 —
A' Gumpendorfi 151 számú házat a'	108,107 —
A' 15,000 forintokat a'	12,587 —
A' 8,000-ret, a'	96,822 —
A' 4,000-ret, a'	74,593 —

A' 3,000-ret, a' 20,009 számok nyerték-el.

E' napokban megjelent Mechetti Bécsi Szép-Mívek árossánál (találtatik Pesten is Licht-nél) Pannonia, vagy, válogatott Magyar Nóták Gyűjteménye, kétkézzelel játszandó Fortepiánóra, öszszeszedte 's ajánlotta Méltóságos Sárvári Felső-Vidéki Széchényi Júlia Gróf Kisasszony-nak Róthkrepf Gábor. Első Füzet 1 £ ezüstben.

A' Nemzeti muzsika kedvellőjinek itt egy interessans Gyűjtemény terjesztetik eleibe, melly majd egészszen a' Hazánkban most forgásban lévő legkedvesebb Nótákból szerkesztetett öszsze, és olyan stylusban íratott, mint a' nemzeti muzsikusok szokták, a' mire a' Szerző különösen figyelmezett. — Majd mindenik darab egy lassú Triót és friss tánczot foglal magában a' szokott figurákkal vagy czifrákkal egygyütt, a' mi eddig minden e' féle Gyűjteményből hibázott; ezen kívül a' Szerző a' 4-dik számban egy egészen új és interessans darabot közöl, mert azt Rossini Otellójából és Szevillai Borbéllyából vonta, és olly meglepő magyar stylusra alkalmaztatta, hogy azt eredeti magyar nótának vélhetné az ember. Ezen Gyűjteménynek a' Szerző további folytatását, nem tekintvén költséges áldozattyára, ígéri, csak a' Nemes Hazafíjak részvétele bebizonyodjon.

K a r i n t h i a.

A' Klágenfurtból érkezett tudósítások szerént Császár és Király Ő Felsége Ferencz Károly Cs. K. Fő Herczeggel együtt e' h. 9-dikén délutáni 1 órakor oda kívánt jó egészségben megérkezvén, a' Rendek' házához szállottak-bé, a' hol ebéd után elébb az ott lévő Cs. K. Generális-

ságot 's főbb tiszteket, azután a' papi és világi minden tiszti karokat, kit-kit a' maga Elölülőjétől vezettetve, méltóztatott maga elibe kegyelmes audientziára bocsátani, 's azután mindeneknek egész estvéli 10 óráig, a' három napokig tartott útozás miatt való fáradság mellett is, magános audientziákat adni Ő Cs. K. Felsége. A' következett reggel elébb a' Rendek' háza' templomában szent Misét halgattak Felséges urunk és a' Cs. Fő Herczeg, a' honnét az új piacra menvén ott a' Báró Latterman gyalog Regimentjét magok előtt, lobogó zászlókkal és táborig muzsikával elléptetni parancsolták. Az után a' Cs. K. katona ispotályt 's az ahoz tartozó mellék épületeket méltóztatott megnézegetni, 's a' még hátra volt délelőtti órákat kabinéti munkára fordítani Császár és Király Ő Felsége: a' Cs. Fő Herczeg pedig ezen idő alatt Mária-Sálba hajtaván, ott a' régi Káptalani-templomot (Cathedrálét), 's az után Kárinthiának nevezetes emlékeztető régiségét a' Herczegi Széket méltóztatott megnézni. A' Gurki és Lavanti Herczegi Püspököknek, a' Szent Páli Herczeg Apátornak, a' Laibachi Püspöknek, a' Generálisoknak és Stábtiszteknak, azelőbbeni Stájer országi és Kárinthiai volt, most nyugodalomban élő Kormányozónak Gróf Aichholdnak, 's végre az egyéb fő tisztviselő Karok' Elölülőjüknak volt az a' szerencsések, hogy ezen napon az Ő Felsége' Császári asztalánál ebédeljenek. Ebéd után a' kanczahágató intézet' épületét vizsgálta-meg a' Cs. Fő Herczeg 's azután a' Klagenfurttól nem messze lévő G o e s Grófok' kastélyának, Eben thálnak megszemlélésére hajtattott-ki, a' hol harangok' zúgásával 's mocsárágyuk' durrogásával fogadtatott sok nemesség és a' városnak sok lakosai által: Ő Felsége a' Császár pedig szobáiba menvén az alatt a' maga dolgaihoz látott. Az estvének elkövetkezésével a' fényesen meg-

világosított théátrumra mentek a' Felséges vendégek, a' hol dob és trombitaharsogások között érkeztek - meg a' fő és igen szépen felékesített lozsiba, a' melly harsogásokat a' sokaságnak hármias örvendező kiáltása váltotta-fel. Minden jelenlévőknek ábrázatját a' Felséges vendégeknek illy közlelről lehető szemlélése vidámitotta. Kimenetelekkor is hasonló örvendező kiáltozás kísérte vissza a' Felségeket a' szépen megvilágosított uczákon végig a' magok szállásokra. Az uczáknak fényes megvilágosittatása mind két napoknak estvéjén tartott 's a' városi 's vidéki sokaság egymást érő tolongással 's vidám örvendéssel járkált alá's-fel az uczákon 's különösen ott, a' hol az Ő Felségek szállása találtatott.

A' következett napon 11-dikben reggeli 6 órakor tovább indultak a' Felséges Vendégek P o n t a felé, a' hol meghálván, azt a' szerencsét mutatták Kárinthia lakosaihoz, hogy szívből szeretett Monárkhájokat még ezen éjjel földjökön lenni tudhassák: — A' legbuzgóbb jó kívánságok (így szoll a' Klagenfurti ujság), 's a' legtöredelmesebb imádságok kísérték-el a' legjobb Monárkhát kedves fíjával egyetemben, mind kettőjeknek hosszú és boldog esztendőket kérvén a' minden áldásoknak és adományoknak Sáfárlójától.

B a v á r i a.

Monachiumbol így írtak e' hónap' 10-dik napján: — „Austriai Császárné Ő Felsége S ó f i a Császári Fő Herczegnével 's az innét R i e m i g elejikkement Királyi familia' tagjaival tegnap estvéli 8 órakor ezen Királyi residentziába megérkezvén, lehetetlen azt a' nagy örvendezést 's azon örvendező érzéseket olly módon leírni mint itt valósággal fogadtattak, 's nekünk már még ezen este az a' szerencsénk vala, hogy a' Felséges vendégeket a' théatro-

mon köszönthessük, 's azon tiszta szívből származó örvendezésünket, mellyet bennünk az ők' köztünk lett megjelenése felgerjesztett, kinyilatkoztathassuk."

T o s k á n a.

Florenceziában Április' 2-dikán tartattak a' most született Princzaszszonynak szent keresztségi közönseges czerimoniáji az ott lévő Érsek által a' Pitti nevű palotában. Keresztelő víz alá tartotta a' kisdedet az Özvegy Nagy Herczegné a' Szaksoniai Királynak nevében. A' keresztségben ezen neveket kapta a' kisded Princzaszszony: Augusta, Ferdinanda, Ludovika, Mária, Joanna, Josepha. A' Keresztségi ajtatosság Te-Deum éneklésen végződött. Az Udvarnál ezen estve fényes gyülekezet volt.

M a g y a r O r s z á g.

Nagy Geresdről, Sopron Vármegyéből. Néhai Tekintetes Nemzetes és Vitézlő Alsó-Káldi Káldy János Úr, T. N. Sopron Vármegye' második Al-Ispánja', több T. N. Vrgyék' Táblabírája' 's a' Duna-túlsó Kerületi Aug. Vallásttartó Ev. Gyülekezetek' Fő-Inspectora' meghidegült Tetemei e' h. 4-dikén tétettek-le az itteni Temetőben lévő Familiai Sirbóltba, olly gyász-pompával, a' millyen az Ő régi híres Familiájára, fényes rangjaira és nagy birtokaira nézve legillendőbb volt. A' megdicsőült testét Vármegye-katonák vitték a' helybéli Evangelikusok' Templomába, 's innét viszont az említett kriptába. A' több Vármegyéből ide gyűlt Úri Rendre 's egyéb szomorúsággal telt nagy csoportra való tekintés az egyéberánt is bússzíveket még jobban megillette; ugyan

ezt lehet a' sok lobogó fáklyákra való pillantásról is mondani. A' Templomban lévő nagy és csinos oltár valamint az egész kar is mind behúzatott új fekete posztóval. Az elfelejthetetlen Boldogúlnak hamvai felett az említett Templomban, elsőben Fő Tisztelendő Tudós Nemes és Nzetes Kis János Superintendens és Sopronyi Prédikátor Úr tartott egy halotti Elmélkedést arról, hogy: A' jó ember nem hal-meg egészen; hanem él I. Jó hírében nevében, és jó cselekedeteiben. II. Él az Örökkévállóságban. 'S ezt a' tisztelt lelkes Orátor olly gyönyörűen, olly helyesen alkalmaztatva bizonyította-meg, a' mint azt a' nagy számú gyászos Hallgatóság, a' szel-tiben esméretes Főtisztelendő Férjfiútól, már nevénel fogva is bizonyosan várta. Ugyan így vala kidolgozva a' Bucsúztató is, mellyet a' tisztelt Superint. Úr a' Prédikátzió' végével elolvasott. — A' második Orátor Nagy-Tiszteletű Tudós Gödör György Senior és Vadosfai Predikátor Úr volt, a' ki már éltes kora mellett is szép elevenséggel és helyes okokkal támogatva mondotta-meg azt, hogy A' legnagyobb jó — titokban történik-meg. — Mind ezen gyászos alkalomra készült munkák sajtó alá készülnek.

Mennyit vesztettünk légyen a' Boldogult Vice-Ispány és Fő-Inspectorban, elevenen bizonyítják ezt az Ő számos tisztelőji, a' kik e' nagy csapáson érzékenyen siránkoznak. A' köznép közzül pedig sokan, a' kik a' megdicsőült Urat közelebbről esmérték, — ezt mondják: Sok Urat esmértem, sok Uratszolgáltam; de ilyen jó Uraságot soha egygyet sem esmértem. Valóban boldog, a' kiről halála után illyent lehet hallani! — Áldás és béke Hamvainak!!!